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PRO MEN LJI VA KON CEP CI JA LJUD SKE  
PRI RO DE

Ari sto tel

Fran ken štajn je po ma lo kao slon iz po slo vi ce, sa svim onim slep ci ma ko ji vi de raz li či te 
stva ri dok mu do di ru ju sur lu ili rep ili ko žu. Gle da o ci či ta ju ro man Me ri Še li i vi de mno ge 
eks trem no raz li či te stva ri. Sko ro pe de set mi li o na Gugl re zul ta ta za reč Fran ken štajn pre ma-
šu ju broj re zul ta ta re či Mag bet, što sve do či o po pu lar no sti i traj no sti ovog tek sta. Ov de se 
pi ta mo šta nam ova pri ča go vo ri o kon cep ci ja ma ljud ske pri ro de i ka ko su se one me nja le 
kroz vre me.

Kad se već osvr će mo na pro te kle dve sto ti ne go di na, haj de da po gle da mo još ne ko li ko 
mi le ni ju ma una zad. U če tvr tom ve ku p. n. e. grč ki fi lo zof Ari sto tel po sta vio je te melj za 
raz mi šlja nje o „ču do vi šti ma“ kao o od stu pa nju od nor mal ne bi ti jed ne vr ste. Po sve ćen po-
sma trač pri ro de ka kav je bio, Ari sto tel je ta ko đe pre po znao da je din ke pro la ze kroz pro ces 
raz vo ja ko ji se od vi ja kroz vre me. Obe ove te me bit ne su za Me ri Še li.

Pr vo, o ide ji o su šti ni jed ne vr ste, ili esen ci ja li zmu: Ari sto tel je bio ube đen, na osno vu 
onog što je mo gao uo či ti, da se svet sa sto ji od raz li či tih vr sta or ga ni za ma. Sva ki or ga ni zam 
spa da u od re đe ni tip vr ste, u na šem slu ča ju u ljud ski rod. Za Ari sto te la, sva ki tip ima če ti ri 
uzro ka ko ji či ne po je din ca: ma te ri jal ni uzrok pru ža ma te ri ju; for mal ni uzrok pru ža plan ko-
ji od re đu je ob lik; po kre tač ki uzrok uklju ču je pro ces iz grad nje ko ji či ni da ma te ri jal no po-
pri mi pra vi ob lik to kom vre me na; i ko nač ni uzrok či ni da or ga ni zam oži vi dok oži vo tvo ru je 
ži vot ni po ten ci jal.1 Ovi uzro ci zah te va ju vre me da bi me đu sob no re a go va li, što zna či da 
or ga ni zam mo že po sta ti pre po znat kao član svog pri rod nog ti pa/ro da is klju či vo na kra ju 
pro ce sa stva ra nja.

Po vrh to ga, svi ži vi or ga ni zmi ta ko đe ima ju ono što Ari sto tel na zi va ve ge ta tiv nom du-
šom (ko ja ih či ni ži vi ma); ži vo ti nje ima ju čul nu du šu (ko ja im do zvo lja va da se kre ću); a 
lju di ima ju um nu du šu (ko ja im da je ra zum i ose ća nja). Ari sto te lo va ide ja du še ni je re li gij ska, 
već je deo nje go vog po ku ša ja da ob ja sni ka ko bi ne što mo glo iz gle da ti isto u jed nom tre-
nut ku ka da je oso ba ži va i dru ga či je u već sle de ćem ka da je oso ba mr tva. Ari sto tel je ob-
ja snio raz li ku na osno vu či na ko nač nog uzro ka i du še.2

1 Law ren ce, Ce ra R. 2010. „On the Ge ne ra tion of Ani mals, by Ari sto tle“, u: Em bryo Pro ject Encyclo pe dia. 
http://em bryo.as u.ed u/han dle/10776/2063. Pri stu plje no 25. sep tem bra 2013.
2 Vi di: Ari sto tle. 1943. Ge ne ra tion of Ani mals. Prev. A. L. Peck. Cam brid ge, M A: Har vard Uni ver sity Press. 
https://ar chi ve.or g/de ta ils/ge ne ra ti o no fa nim00ari su oft.
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Dru go je Ari sto te lo va spo zna ja da je po treb no vre me ka ko bi ste ne što oži ve li. To uklju-
ču je pro ces raz vo ja ka ko bi se svi ovi uzro ci i fak to ri sje di ni li. Mno go ka sni je, ka to lič ka cr kva 
je do da la ide ju „ho mi ni za ci je“ da ozna či tre nu tak ka da oso ba po sta je ži va kao ljud sko bi će. 
Ari sto tel bi in si sti rao da se oži vlja va nje ne de ša va u jed nom tre nut ku, već ra di je is klju či vo 
kao pro ces to kom vre me na. Ne ko li ko mi le ni ju ma mi sli la ca se sla že sa Ari sto te lom po ovom 
pi ta nju, što osta je, u svo joj bi ti, naj bo lje tu ma če nje raz vo ja.

Vik tor Fran ken štajn i nje go vo stvo re nje

Po put dru gih in te lek tu a la ca s po čet ka de vet na e stog ve ka, Me ri Vul ston kraft Še li ži ve la 
je u sen ci Ari sto te la. Pe ri od ko ji je ka sni je na zvan na uč nom re vo lu ci jom (pri bli žno od še-
sna e stog do osam na e stog ve ka) po ku ša vao je da za me ni de lo ve ari sto te lov ske pri rod ne 
fi lo zo fi je ma te ri ja li zmom, em pi ri zmom i eks pe ri men tom. Ma te ri ja li zam je na gla ša vao zna-
čaj mi šlje nja u smi slu ma te ri jal nog i ulo ge ma te ri je u po kre tu ko ja uzro ku je ono što se 
de ša va u sve tu, uklju ču ju ći ži vot. Ma te ri ja li sti su od bi ja li, na pri mer, ide ju da po sto ji ne ka 
po seb na ži vot na si la i ve ro va li da su ži vi or ga ni zmi sa či nje ni od ma te ri je ko ja se me nja to-
kom vre me na. Su prot no to me, vi ta li sti su ve ro va li da po sto ji ne ka vr sta vi tal ne ili ži vot ne 
sna ge ko ja či ni da stva ri oži ve – da je ži vot na sna ga neo p hod na da bi se od ne če ga na pra-
vio ži vi or ga ni zam ume sto ko ma da gli ne ili ne kog dru gog ma te ri ja la. Kroz ove no ve okvi re 
ob ja šnje nja, lju di su po če li da is tra žu ju ži vi svet i da pi ta ju šta je to što pr vo bit no uzro ku je 
da se ži vot uop šte po ja vi i da on da na sta vi da či ni ne što ži vim, ume sto mr tvim.

Ti ra zni po ku ša ji da se raz u me ži vot oči gled no su uti ca li na Me ri no raz mi šlja nje. Em pi-
ri zam i eks pe ri men ta ci ja po zva li su lju de da is pro ba ju stva ri – to jest, ne sa mo da se oslo ne 
na pre đa šnje zna nje ili na ono što se mo že na u či ti iz knji ga, već da is tra žu ju sa mi. Vik tor 
Fran ken štajn je pri gr lio po ziv na eks pe ri men ti sa nje.

Ipak, či ni se da Vik tor ni je imao ja san uvid u to šta či ni da se ži vot de si, ni ti u ljud sku 
pri ro du. Za ne ke mi sli o ce, po put Pa ra cel zu sa, me đu oni ma ko ji su pro zva ni ija tr o he mi ča-
ri ma (le kar ski he mi ča ri) se dam na e stog ve ka, ži vot je zah te vao od re đe nu he mij sku in ter ak-
ci ju. Za dru ge, elek tri ci tet do de lju je ži vot. Opet, ne ki dru gi su mi sli li da je to plo ta po kre-
tač ki fak tor. Ne ki su ve ro va li i da se ži vot uz di že kroz ne ki ob lik neo bja šnji vog spon ta nog 
stva ra nja. Ili da mo žda po sto ji ne ka dru ga ži vot na si la ko ja te ra ma te ri ju da po sta ne oži-
vlje na ili ži va. Ia ko se či ni da Vik tor ne ma ja san uvid u to šta je to tač no što uzro ku je ži vot, 
on se vo di ube đe njem da mo že da na pra vi stvo re nje i da uči ni da ono usvo ji šta god da je 
po treb no i ta ko oži vi. On že li da stvo ri ži vot, a Me ri ko ri sti iz raz „da stvo ri“ pri lič no pro mu-
ćur no.3

Mi smo da nas jed na ko fa sci ni ra ni kao što bi i Me ri ni sa vre me ni ci-či ta o ci bi li ti me šta je 
sve po treb no da se uči ni ka ko bi ma te ri ja oži ve la i šta sa či nja va ono što sma tra mo ljud skom 
pri ro dom. Da nas na uč ni ci če sto is ti ču ne ke aspek te na či na na ko ji se će li je u em bri o ni ma 

3 West fall, Ric hard S. 1977. The Con struc tion of Mo dern Sci en ce: Mec ha nisms and Mec ha nics. New York: 
Cam brid ge Uni ver sity Press, str. 82–104.
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de le da bi pro iz ve le još će li ja od ini ci jal no oplo đe nog ja je ta. Te će li je sa dr že nu kle in ske 
ki se li ne, ko je se či ne ključ nim za ži vot. Ni zo vi de zok si ri bo nu kle in ske ki se li ne (DNK) se re-
pli ci ra ju na na či ne ko ji do zvo lja va ju će li ja ma da se de le i vi še će lij skim or ga ni zmi ma da 
ra stu i raz vi ja ju se to kom vre me na. Mi na sta vlja mo da mi sli mo o ži vo tu kao o ne če mu što 
ima ma te ri jal nu osno vu. Mo žda na su prot Me ri nom Vik to ru, mi zna mo mno go vi še o to me 
šta ne što či ni ži vim, a ta ko đe i shva ta mo ko li ko to ga još uvek ne zna mo.

Šta či ni ne i me no va no stvo re nje „ču do vi štem“?

Kroz Vik to ro vo stvo re nje, pred sta vlje na nam je za go net ka o ljud skoj pri ro di – Šta či ni 
ču do vi šte? Je li to fi zič ki iz gled? Ovo je iz gled na mo guć nost; na po slet ku, stvo re nje je ve će 
i ja če od lju di sa ko ji ma se su sre će i „ob da re no fi gu rom ko ja je od vrat no de for mi sa na i 
gnu sna“.4 Ari sto te lo vim reč ni kom uzro ka, u stvo re nju bi smo mo gli pro či ta ti pre ki nut set 
for mal nog i po kre tač kog uzro ka – to jest, pre kid u pla nu i kon struk ci ji ma te ri je ko ja po pri-
ma ob lik.

Mo žda nam je po treb no, me đu tim, da po gle da mo ma lo du blje u pri ro du pret po sta vlje-
ne ču do vi šno sti ovog stvo re nja. Ia ko je fi zič ki ab nor ma lan, on je sa sta vljen od ljud skih 
de lo va i ta ko je na ne kom ni vou ob da ren ljud sko šću, ma kar u ma te ri jal nom smi slu. I ia ko 
lju di ko je stvo re nje su sre će ustuk nu od nje go vog fi zič kog iz gle da, nje go va je for ma pre-
po zna tlji va kao čo ve ko li ka, ra di je ne go kao ne ka dru ge vr ste. U tom smi slu, on ima su šti nu 
ili „pri ro du“ ljud skog bi ća.

Šta je sa ra ci o nal nom „du šom“ ovog stvo re nja ili sa nje go vim in te lek tu al nim spo sob-
no sti ma, ko je ta ko đe uklju ču ju i emo ci je i ču la? Da li su nje go vi ne do sta ci u tom po gle du 
ono što ga či ni ču do vi štem? To je još jed na iz gled na mo guć nost. On is ka zu je po na ša nje 
ko je uz dr ma va mo ral ne sen zi bi li te te svo jih sa vre me ni ka – na si lje, osve tu i ubi stvo. Ali sve 
to či ne i mno gi lju di na ko je se eti ke ta „ču do vi šta“ ne bi mo gla pri ka či ti.

Da se udu bi mo još vi še u ču do vi šnu pri ro du Vik to ro ve kre a ci je, vra ti mo se na tre nu tak 
Ari sto te lu. Pri se ti mo se da ka ko se stva ra nje od vi ja, če ti ri uzro ka me đu sob no re a gu ju ka ko 
bi po da li ži vot pot pu no ostva re nom or ga ni zmu od re đe ne vr ste. Što će re ći, oso ba je oso-
ba i ima pri ro du ljud skog bi ća upra vo sa mo zbog pro ce sa raz vo ja.

Za što je raz voj va žan

Haj de da na tre nu tak raz mo tri mo va žnost po sto ja nja raz voj nog pro ce sa i raz log zbog 
ko ga je on va žan za stva ra nje ču do vi šta, te da li bi on mo gao po sta ti ljud sko bi će bez od-
go va ra ju ćeg raz vo ja. Kroz nje go ve mo no lo ge upu će ne svom tvor cu, stvo re nje ob ja šnja va 
da ono ni je ima lo ro di te lje da ga od go je i da je mo ra lo da usvo ji mo ral na na če la kroz pri-

4 Shel ley, Mary Wolls to nec raft. [1831] 2000. Fran ken stein: Com ple te, Aut ho ri ta ti ve Text with Bi o grap hi cal, 
Hi sto ri cal, and Cul tu ral Con texts, Cri ti cal Hi story, and Es says from Con tem po rary Cri ti cal Per spec ti ves. 2nd 
izd. Ur. Jo han na M. Smith. Bo ston: Bed ford/St. Mar tin’s, str. 98.
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slu ški va nje raz go vo ra i po sma tra nje. Vik tor je iz veo svoj eks pe ri ment i on da je od nje ga 
po be gao, osta viv ši um i po na ša nje no vo ro đen če ta oko va no unu tar od ra slog te la. Vik tor je 
na či nio fa tal nu gre šku, jer ni je us peo da raz u me da stva ra nje ži vo ta, u smi slu kom plet no i 
is prav no funk ci o nal nog ži vog ljud skog bića, zah te va raz voj. Be be ne zna ju šta je do bro, a 
šta lo še; one mo ra ju da na u če o mo ra lu kao i o to me ka ko da ho da ju i pri ča ju i vo ze bi cikl 
i či ta ju knji gu i slič no. Ari sto tel je to znao. Ipak, ne ki en tu zi ja stič ni ma te ri ja li sti na uč ne re-
vo lu ci je mi sli li su da ma te ri ja i ma te ri jal ne si le mo gu bi ti do volj ne. Ni je ja sno da li su Vik tor 
ili Me ri na u či li lek ci ju da je raz voj va žan ili su pa li na ilu zi ju da je ma te ri ja do volj na.

Me ri za si gur no že li da vi di mo ka ko Vik tor pre ko ra ču je ogra ni če nja is prav ne na u ke i 
me di ci ne svo jim eks pe ri men ti ma. Taj mo ra li tet po ru ču je da mi lju di ne bi tre ba lo da po se-
že mo u vi si ne i stva ra mo no va bi ća. Mi, či ni se, ima mo iz gle da da to shva ti mo po gre šno i 
stvo ri mo ču do vi šte.

No, mo žda ovo ni je pra vi za klju čak. Mo žda bi ume sto to ga tre ba lo da pri me ti mo da 
sa mom Vik to ru ne do sta je od go va ra ju će obra zo va nje ko je se raz vi lo to kom vre me na. On 
ne raz vi ja svo je raz u me va nje sve ta na si ste ma ti čan na čin. Či ni se da ska če sa jed ne pa si je 
na dru gu. Is pr va, on se odu še vi ne kim tek sto vi ma ko ji mu se do pa da ju, sa mo da bi ih od-
ba cio i pri gr lio dru ge. Za tim tra ga za uči te lji ma i uči od njih, ali ta ko đe i ju ri svo ju taj nu 
agen du. Ne do bi ja mo ja snu sli ku zbog če ga je to ta ko, ali mo že mo za klju či ti da, po put 
stvo re nja ko je stva ra, Vik tor ta ko đe ne uspe va da raz vi je od go va ra ju ća ose ća nja i ra ci o nal-
nost o sve tu, uklju ču ju ći i ose ćaj za is pra van na uč ni eks pe ri ment i ono što nam on mo že ili 
ne mo že re ći.

Po en ta ko ja se na me će je da po u ka Me ri ne pri če ni je is klju či vo re strik tiv na – to jest, 
„ne moj te se me ša ti u stva ra nje ži vo ta“ – već ta ko đe i in struk tiv na – to jest, bu di te sve sni 
da or ga ni zmi, na ro či to lju di, zah te va ju vre me i na ro či te pod sti ca je da u pot pu no sti ostva-
re nor me svo je vr ste.

Nor ma lan i ab nor ma lan raz voj

Za Ari sto te la, če ti ri uzro ka me đu sob no de lu ju kroz ge ne ra tiv ni pro ces, stva ra ju ći od ra-
slu je din ku od re đe nog ti pa. Tip (u na šem slu ča ju, ljud sko bi će) sa mim tim je is hod re dov nog 
pro ce sa stva ra nja. Šta je, on da, is hod pre ki nu tog pro ce sa stva ra nja? I ka ko su lju di raz u me-
li ovaj pre ki nu ti pro ces stva ra nja kroz vre me?

Po sto je dve stva ri ko je tre ba raz mo tri ti ov de: tip i od stu pa nje od re gu lar nog pro ce sa 
raz vo ja (dru gim re či ma, nor mal ni na čin ko jim ne što do se že tip). U okvi ru ari sto te lov skog 
po gle da na svet, tip je pri rod na je di ni ca, i nje ni čla no vi su ob da re ni od re đe nim oso bi na ma 
ko je ih či ne pre po zna tlji vim kao pri pad ni ci ma te je di ni ce (do kle god pro la ze kroz re dov ni 
tok raz vo ja). Pre ma Ari sto te lo voj pro ce ni, ti po vi su su štin ski – to jest, oni su sa či nje ni od 
sku pa od li ka ko ji či ne svo je čla no ve onim što su u osno vi. Su šti na od re đu je tip, ali ta ko đe 
i de fi ni še i stva ra or ga ni zme unu tar jed nog ti pa.

Po gle daj mo ide ju o ti pu još ma lo bli že. Kon cept ti pa is tra ja vao je du go pre Ari sto te la. 
Baš kao što je i Ari sto tel, pri rod nja ci iz pe ri o da od se dam na e stog do de vet na e stog ve ka 
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te ži li su to me da raz u me ju i da ure de pri rod ni svet. Ta kvo uvo đe nje re da če sto je zah te va-
lo pre po zna va nje raz li ka iz me đu or ga ni za ma i nji ho vo gru pi sa nje u ured ne, od re đe ne ti-
po ve.

Pre ma Ari sto te lo vom mi šlje nju, ti po vi su ne pro men lji vi en ti te ti, ali do vre me na kad je 
Me ri na pi sa la Fran ken štaj na, ide ja da su vr ste fik sne po če la je da se pre i spi tu je. Deo ovog 
pre i spi ti va nja pro is te kao je iz pre po zna va nja da oko li na mo že uti ca ti na or ga ni zam kroz 
pro ces raz vo ja; dru gi deo ti cao se raz u me va nja da te pro me ne mo gu bi ti pre ne se ne sa 
jed ne ge ne ra ci je na dru gu. Ova dva de la sla ga li ce po sta li su osnov za te o ri ju evo lu ci je: 
Dar vin ih je raz u meo, ali ni je mo gao zna ti ka ko bi se pro me ne to kom raz vo ja mo gle pre-
no si ti; to raz u me va nje ni je sti glo sve do dva de se tog ve ka, ka da su pro ces i ma te ri jal na 
pri ro da na sle đa pro u če ni.

U Me ri no vre me, pod ra zu me va lo se da od stu pa nje od re gu lar nog pro ce sa raz vo ja stva-
ra ču do vi šta. U ra nom de vet na e stom ve ku, na pri mer, Jo han Fri drih Me kel (1781– 1833) 
pro veo je ve ći deo svo je ka ri je re tra že ći i opi su ju ći em bri o lo ške ab nor mal no sti.5 Za Me ke-
la, ove ču do vi šno sti mo gle su se ob ja sni ti na osno vu pre ki nu tog raz vo ja. Bi le su pre po zna-
te po svo jim od stu pa nji ma od nor me raz vo ja (dru gim re či ma, nji ho vo ne pri dr ža va nje 
nor mi ljud ske vr ste). Šta vi še, ova ču do vi šta, pre ma Me ke lu, pred sta vlja la su pre kid raz vo ja 
u ko ji ma je em bri on fe tu sa za u sta vljen u sta di ju mu ko ji pred sta vlja ni ži or ga ni zam u ži vo-
tinj skom car stvu (Me kel je bio za go va rač ide je da je raz voj oči ta va nje evo lu tiv ne isto ri je 
du go pre ne go što je Er nest He kel (1834–1919) po nu dio svo ju po zna tu te o ri ju re ka pi tu la-
ci je).6 U ovom si ste mu, pre ki nut pro ces stva ra nja do vo di do tran sgre si je ti pa.

Te o ri je od stu pa nja od nor mal nog ti pa i iz me nje ni pro ce si raz vo ja su usvo ji li u ka snom 
de vet na e stom ve ku po je di ni na uč ni ci ko ji su po ku ša va li da ob ja sne i raz voj i evo lu ci ju. Na 
pri mer, Edvard Drin ker Ko up (1840–1897) i Hen ri Fer fild Ozborn (1857–1935) shva ti li su da 
po sto je ti po vi zu ba iz me đu ko jih se or ga ni zmi mo gu kre ta ti kroz evo lu ci ju. Ovo kre ta nje, 
pre ma Ko u pu i Ozbor nu, uzro ko va no je pro me na ma u raz voj noj pu ta nji jed nog or ga ni zma.7 
U ovom po to njem kon tek stu, ti po vi i kre ta nje me đu nji ma po sta li su ve za ni ne to li ko za 
ču do vi šta već za evo lu ci ju.

Da za klju či mo, da li je stvo re nje bi lo ljud sko?

Ljud sko bi će je, pre ma Ari sto te lu, bi će ljud ske vr ste. To je stvo re nje ko je je po sti glo od-
go va ra ju ću for mu i ko je je pra ti lo is pra van tok raz vo ja (i fi zič ki i ra ci o nal no/emo tiv no) za 

5 O’Con nell, Lind sey. 2013a. „Jo hann Fri e drich Mec kel, the Youn ger (1781–1833)“. U: Em bryo Pro ject 
Encyclo pe dia. http://em bryo.as u.ed u/han dle/10776/6282. Pri stu plje no 9. fe bru a ra 2015.
6 Bar nes, M. Eli za beth. 2014b. „Ernst Ha ec kel’s Bi o ge ne tic Law (1866)“. U: Em bryo Pro ject Encyclo pe dia. 
http://em bryo.as u.ed u/han dle/10776/7825. Pri stu plje no 3. ma ja 2014. i O’Con nell, Lind sey. 2013b. „The 
Mec kel –Ser res Con cep tion of Re ca pi tu la tion“. U: Em bryo Pro ject Encyclo pe dia. http://em bryo.as u.ed u/
han dle/10776/5916. Pri stu plje no 17. fe bru a ra 2015.
7 Bar nes, M. Eli za beth. 2014a. „Ed ward Drin ker Co pe’s Law of the Ac ce le ra tion of Growth“. U: Em bryo 
Pro ject Encyclo pe dia. http://em bryo.as u.ed u/han dle/10776/8067. Pri stu plje no 6. av gu sta 2014.
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ljud ski tip. Pre ma Ari sto te lo vom mi šlje nju, sto ga, stvo re nje Vik to ra Fran ken štaj na ne mo že 
se sma tra ti ljud skim bi ćem. Sla že mo se.

Vik tor že li da vi di stvo re nje kao ljud sko; na po slet ku, on je pro šao kroz mu ko tr pan pro-
ces pri ku plja nja ljud skog ma te ri ja la i iz vo đe nja eks pe ri me na ta neo p hod nih da se (po no vo) 
stvo ri ži vot. Ali, na kra ju, Vik tor ne že li da od ra di is pra van raz voj ni po sao – on na pu šta 
svo je stvo re nje, osta vlja ju ći ga u ne pot pu nom sta di ju mu raz vo ja. Ari sto te lov ski re če no, 
Vik tor na ru ša va for mal ni, po kre tač ki i fi nal ni uzrok, osta vlja ju ći stvo re nje sa lo še for mi ra nim 
te lom i umom je di no ma te ri jal nog uzor ka.

Šta bi bi lo kad bi smo na pu sti li ari sto te lov ski okvir če ti ri uzor ka i fo ku si ra li se na na či ne 
na ko ji su dru gi me đu sa vre me ni ci ma Me ri Še li ob ja šnja va li ži vot? Vra ti mo se na tre nu tak 
na ma te ri ja li ste. Za strikt nog ma te ri ja li stu, je di na stvar neo p hod na da bi se ne što pri hva-
ti lo kao ljud sko je ste da je sa či nje no od od go va ra ju će ma te ri je. Zbog to ga što pro ces ni je 
re le van tan u ovom tu ma če nju, či sti ma te ri ja li sta bi mo gao pro gla si ti stvo re nje ljud skim. 
Me đu tim, ve o ma je ma lo onih ko ji su bi li strikt ni ma te ri ja li sti u tom smi slu. Ma te ri ja sa ma 
ni je do volj na. Mno go če šći stav je taj me ha nič kog ma te ri ja li ste, ko ji zah te va i da od go va-
ra ju ća ma te ri ja bu de pri sut na i da ona bu de po kre nu ta na is pra van na čin. Ta kav mi sli lac ne 
bi vi deo stvo re nje kao ljud sko. Me ha nič ki aspekt zah te va pro ces, i kre ta nje ma te ri je mo ra 
po če ti i na sta vi ti se na pra vi na čin.

Za kraj, raz mo tri mo mo der nu im pli ka ci ju jed nog pi ta nja ko je Fran ken štajn po sta vlja 
na šem sta vu o ljud skoj pri ro di. Bi ti ljud sko bi će zna či pri pa da ti ljud skoj vr sti, što zah te va i 
for mu ma te ri je i njen raz voj ni pro ces. Sa mo ka da su ma te ri ja i pro ces ostva re ni za jed no na 
od go va ra ju ći na čin, mo že se po sti ći ljud skost je din ke. Kon cept bi va nja oso bom no si do-
dat na dru štve na tu ma če nja i ko nač no je de fi ni san kroz dru štve ne kon ven ci je, ali pre ma 
na šem sta vu, bi va nje oso bom zah te va u naj ma nju ru ku da ne što bu de pot pu no ljud sko u 
smi slu for me i raz vo ja.

Mi uvi đa mo da po sto je mno ga raz li či ta mi šlje nja o to me šta mo že i šta se tre ba ubra-
ja ti u oso be. Ipak, raz voj je klju čan i ma te ri ja sa ma ni je do volj na. Ge ni i na sle đe ni ma te ri jal 
ni su do volj ni. U tom po gle du, bi va nje oso bom, ili pri hva ta nje jed nog bi ća kao oso be, mo-
že se do de li ti sa mo na kon što je pro ces raz vo ja do volj no kom ple tan. Od re đi va nje onog 
što se ra ču na kao do volj no da bi se ubra ja lo u oso be je dru štve no pi ta nje. Bi o lo ški, ono što 
se ubra ja u ljud ska bi ća je spo sob nost da se ži vi sa mo stal no, sa „ži vlje njem“ de fi ni sa nim 
pre ma naj bo ljim na uč nim i me di cin skim stan dar di ma da na šnji ce.

Kon kret ni je gle da ju ći te mu tre nut nog in te re so va nja, ne ki lju di tvr de da em bri o ni ima-
ju od li ke oso be i da im tre ba da ti le gal na pra va jed nog ljud skog bi ća. U smi slu ljud sko sti ili 
bi va nja oso bom ko ji su ov de ob ja šnje ni, ova de fi ni ci ja bi la bi ne tač na pro ce na em bri o na. 
Em bri o ni su ma te ri jal no ljud skog ti pa, ali oni još ni su pro šli kroz pro ces raz vo ja i još ni su 
oso be u tom smi slu. Ne ki lju di vo le da tvr de da su em bri o ni po ten ci jal ne oso be u to me što 
mo gu, pod pra vim okol no sti ma, po sta ti oso be. Ili, da to sro či mo bi o lo ški, mo žda bi se em-
bri on ili „ču do vi šte“ ko je još ni je pot pu no for mi ra no ljud sko bi će mo glo uze ti za ono ko je 
ima po ten ci ja la da po sta ne ljud sko bi će. Ali po ten ci jal ni je kon kre tan. Ve ći na nas ima mno-
go po ten ci ja la ko je ni ka da ni smo is ko ri sti li. Ne ma smi sla po na ša ti se kao da je sva ko od nas 
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već olim pij ska zve zda ili kon cert ni pi ja ni sta ili ma te ma tič ki ge ni je sa mo za to što mo žda 
sva ko od nas ima po ten ci ja la da po sta ne sve od na ve de nog. Ra ču na se sa mo ono što je 
kon kret no. Stvo re nje ni je za pra vo ljud sko bi će zbog to ga što se ni je pot pu no raz vi lo. Čak 
i po sle dva ve ka, Vik tor i nje go vo ne ljud sko bi će po ma žu nam da pro sve ti mo svo je shva-
ta nje ljud ske pri ro de.

(S en gle skog pre ve la Sla đa na Sta men ko vić)


